

## Концепция всеобщего благосостояния на примере политики Китая

Научный руководитель – Бобков Александр Владиславович

*Данилов Владислав Романович*

*Студент (специалист)*

Пермский государственный национальный исследовательский университет,

Экономический факультет, Пермь, Россия

*E-mail: danilovvr2205@mail.ru*

Летом 2021 года в 100-летие образования КПК было объявлено, что страна выполнила стратегическую «задачу 100-летия» - завершила строительство «всестороннего общества умеренного процветания». Одной из основных характеристик стало преодоление абсолютной бедности. За последние 9 лет количество населения Китая за чертой бедности уменьшилось на 100 млн, а за 40 лет от нищеты избавились около 800 миллионов человек. Китай стремится к социализму, но для этого ему было необходимо преодолеть первый этап - побороть уровень бедности, что у него и получилось. Вторым этапом является политика «общего процветания», в январе 2021 года Си Цзиньпин призвал правительство активно решать проблемы разрыва в доходах, чтобы улучшить у людей ощущение «выгоды счастья и безопасности». 1% самых богатых людей Китая владеют сейчас 31% всех богатств страны, что на 21% больше, чем десять лет назад [1]. По мнению Пекина, одним из ключевых аспектов достижения общего процветания является расширения группы населения страны со средним уровнем дохода, в 2019 года она составляла около 400 млн. человек, около четверти всего населения. Стратегия Си Цзиньпина по достижению «всеобщего процветания» делает во многом акцент именно на перераспределении, чем на создании богатства. Партийные чиновники обязались усилить регулирование деятельности групп и предприятий с высоким уровнем дохода в пользу населения. Крупные компании начали активно направлять свои денежные средства на увеличения благосостояния общества и сокращения уровня бедности. Основатель ByteDance Чжан, четвертый по богатству человек в Китае с капиталом в \$44,5 млрд. пожертвовал более \$77 млн. долларов в образовательный фонд в своем родном городе. Основатель Tencent, Ма Хуатэн пообещал пожертвовать 7,7 млрд. долларов. Основатель интернет-магазина и гиганта по доставке продуктов питания Meituan пожертвовал 2,3 млрд. долларов, а основатель Xiaomi распределил 2,2 млрд. долларов своих акций между двумя благотворительными фондами [2]. В СМИ КНР активно обсуждается введение налогов на растущий капитал, богатство, имущество и наследование. Началось свертывание системы платного дополнительного образования, которая подчеркивает неравенство разных слоев населения. Ограничения также наложились на крупные доходы звезд телевидения, шоу-бизнеса и спортсменов. Решение распределения денежных средств в пользу населения является стадией отступления от капитализма и развития нового общественного строя социализма. Еще Карл Маркс считал капитализм необходимым этапом на пути к социализму, который должен возникнуть на базе продвинутой стадии материального процветания. Экономика Китая находится на 2 месте в мире, за последние 10 лет ВВП страны увеличился в 2 раза и в 15 раз за последние 20 лет. Тем самым, Китай создал мощную экономическую основу для перехода к новой политике - стремлению к социализму. По мере повышения уровня экономики, уровень бедности в КНР снижался, в 2002 году коэффициент бедности на уровне 2,15 доллара США в день составлял 36,5%, в 2019 году 0,1% [3]. Маркс также утверждал, что производственные кризисы все сильнее поражают капиталистическую систему: стремясь максимизировать

прибыль, капиталисты наращивают производство, экономя на заработных платах рабочих.

На сегодняшний день капитализм явно выражен в Соединенных Штатах, где на 20 крупнейших компаний приходится около 25% всей прибыли. Эти компании имеют привилегированный доступ к рынкам капитала и денежной системе, а также могут оказывать большее влияние на всю политическую и социально-экономическую системы страны. Фактически это наносит ущерб конкурентной среде и является опасным оружием в борьбе с другими компаниями, позволяя крупным корпорациям захватывать все большее количество мелких. Само государство активно поддерживает крупные корпорации, что приводит к концентрации основной массы доходов в руках нескольких «гигантов». Получается, наблюдается 2 варианта использования достижения экономики. В случае с Китаем - он вкладывается в развитие социума, как способ выхода из кризиса капитализма. США активно вкладываются в развитие производства и относится нейтрально к тому, чтобы призвать крупный бизнес поддерживать низкооплачиваемые слои населения, таким образом продолжают сохраняться основные черты капиталистического строя.

За последние 10 лет Индекс Джини в Китае [4] плавно снижается, в США [5] он держится на одном уровне с тенденцией повышения (Рис 1). Снижение показателя в КНР означает проведение результативной политики Пекина по выравниванию доходов разных слоев населения. При ее дальнейшем функционировании разрыв в уровнях благосостояния будет снижаться, следовательно это будет способствовать стабилизации и росту среднего класса - как стратегической цели Си Цзиньпина. Таким образом наиболее эффективным вариантом использования достижения экономики является проводимая на сегодняшний день политика КНР. Способ распределения доходов, которого придерживаются Соединенные Штаты рано или поздно приведет к ещё большему социальному расслоению, где основная масса финансовых средств будет концентрироваться в руках небольшого количества корпораций, получающих поддержку от государственных властей. По словам Си Цзиньпина «Качественное развитие является главным приоритетом построения социалистической современной страны во всех аспектах. Развитие страны является главным приоритетом партии в управлении. Без прочной материально-технической базы невозможно построить социалистическую современную во всех отношениях сильную страну». Другими важными составляющими для обеспечения гармонизации социума выступает необходимость борьбы с коррупцией и контроль государства над интернетом, что делается в Китае. Интернет в КНР полностью контролируется государством и представляет собой отдельную сеть, которая отгородилась от глобальной сети. Безопасность в интернете обусловлена ещё тем, что почти все компании-хостинги принадлежат главными телекоммуникационными компаниями КНР, которые также контролируются властями. Эти меры во-многом позволяют избавиться от антиправительственной пропаганды. Данная ситуация актуальна и для других стран, подвергающихся информационным атакам с целью дестабилизации общества. Интернет-пространство в Китае никак не ограничивает связь с остальным миром, при этом защищая население от негативных лозунгов. Создание собственной контролируемой сети в каждой стране является целесообразной мерой, значимость которой также обуславливается высокими темпами информатизации и ростом цифровых технологий. Важно брать во внимание, что в текущее время на фоне обострения геополитической ситуации во всем мире, развивающимся странам необходимо рационально распределять денежные средства на примере Китая, делая должный уклон на поддержку населения и снижение уровня неравенства доходов. Особенно это касается стран Азии, Африки, СНГ. Отдельно стоит отметить такие страны, как Индия, Индонезия, Россия и Пакистан, населения которых и вклад в общемировую экономику являются значительными. Для того, чтобы повышать уровень благосостояния населения и снижать бедность этим странам необходимо созда-

вать соответствующие условия, а именно принимать решения по грамотному распределению денежных средств государства и бизнеса, побуждать крупные компании направлять свои доходы на поддержку населения, а именно на финансирование социальных программ на территориях присутствия. Целесообразно делать ограничения по величине заработка звезд телевидения, шоу-бизнеса, спортсменов и других высокооплачиваемых слоев населения, которые традиционно направляют средства на увеличение собственного капитала. Перенаправлять средства благоразумно на повышение доступности всем слоям населения образования, медицины и других общественных благ. Отдельно стоит учитывать, что по мере выравнивания доходов и доступности образования появляется задача создания новых рабочих мест. Государству совместными усилиями с крупным бизнесом и инвесторами необходимо позаботиться о создании новых рабочих мест в тех секторах экономики, которые будут являться приоритетными на долгие годы.

Таким образом, изучив современную политику Китая, можно сделать вывод о том, что республика проводит благоприятную политику по снижению социальной напряженности и увеличения среднего класса, что создаст базу для ускорения экономического роста всей страны. Для того, чтобы развивающиеся страны обеспечивали свой социально-экономический рост, им следует идти по пути КНР при этом подстраивая под себя необходимые меры в зависимости от собственных особенностей общественного строя и материальных возможностей.

### Источники и литература

- 1) Удельный вес 1% самых богатых людей Китая. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4947603>
- 2) Жертвование китайских миллиардеров. URL: <https://www.forbes.ru/newsroom/milliardery/435245-kitayskie-milliardery-stali-chashche-i-bolshe-zhertvovat-na>
- 3) Уровень бедности Китая. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.DDAY?locations=CN>
- 4) Индекс Джини Китая. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/si.pov.gini?end=2021&locations=CN>
- 5) Индекс Джини США. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.GINI?locations=US>

### Иллюстрации



Рис. Индекс Джини в Китае и США